正向思惟 14

培養實力 ,讓自己隨時能做出貢獻

求學期間,一定要紮紮實實地學習,累積自己的實力,精煉自己的能 力,當機會來了,才有機會貢獻出來,因爲機會是給有準備的人的

老年人口愈來愈多,將來勢必需要大量的護理人才。護理人員也從以往清 來,例如老年人的長期照護,就是一個很大的市場。拜醫療科技進步所賜 護理這條路,真的是選對了。因爲進來這個領域的學生,可以看到自己的未 色都是女性,發展到現在男性護理師至少有一至二成。 這麼多年來,我總是跟進入護理學系就讀的學生以及學生家長說,選擇

能力強 要靠紮實的學習

作,不用擔心失業的問題。前陣子亞洲大學也獲准增設護理學系及籌建附屬 校學生自護理系畢業後直接進入亞大醫院服務,保證月薪至少50m的優渥 到憂心且茫然,但護理人員的起薪至少35K以上。今年亞洲大學甚至喊出該 醫院和護理之家,該校計畫培養護理照護專業人才,並大舉向外招生。在現 今大學生的起薪只有22K的大環境下,許多大學生對自己未來的就業環境感 以慈濟大學爲例,慈濟在全台有六家醫院,護理系的學生一畢業就有工

護人員是非常大的誘因,在在都顯示了,台灣的醫護實力是值得肯定的 人才來說,新加坡提供至少70m的月薪,還有年假和房屋津貼等福利,對醫 今(二○一四)年,新加坡到台灣來招募醫療人才。以放射技術方面的

有一位餐飲科系的學生,因爲能包出具有完美十八摺的鼎泰豐小籠包,包得 空想!培養好自己的實力,就能擁有無窮的機會。前陣子我看到新聞報導, 不過我也要強調,你想要領這麼高的薪水,自己若沒有那個實力,也是

就是實力 , 因此人還沒畢業 有實力才能將空想 , 鼎泰豐的就業大門就已經爲: 、幻想化爲現實 , 實現夢 想 他 , , 築夢-微開 人生! 所以能 力

溫暖 聞 大 位護理師見狀立刻主動趨前爲他進行CPR 患和家屬至醫院就診 人員見義勇爲的舉動十 [為機會是給有準備的人的。今年農曆過年時,電視播出了一則溫馨的 ,就是有一位護理人員在餐廳與家人吃年夜飯時,突遇鄰桌有人暈倒 累積自己的實力 這就是我所說的 溫情滿 人間 , 0 「能力」 後來雖然病患在數小時之後仍不治 精煉自己的能力,當機會來了, 分感動 問題 0 台灣的社會還是蠻可愛的 0 在學校求學期間 並在救護車來時 , 才有機會貢獻出 定要紮紮實實地學 , , 讓人 但家屬對該 , 、感到處處有 主動陪 護 同 來 , 病 這 新 理

己的 伸出援手 才能、也才敢在第 她對自己能力的自信 健康 從這個事件 , 否則 否則如果自己也生病, ,我看到的不只是護理人員的主動、積極等態度 旦處理錯誤 時間做出正確判斷 0 唯有對自己的能力具備信心,相信自己可以幫助 ,結果可能更糟 不但無法好好的發揮自己的專業照顧 , 並毫不猶豫地挺身而出 0 而護理人員也要隨 ,我更看到 向陌 時 注 意自 生人 人 別

的結果!

人,自己反而變成需要別人照顧的病人了,這就是本末倒置、未達學以致用

學習良好的人際溝通及實務技巧

諸多醫護人員大嘆工作難爲,產生「不如歸去」的感慨 期的治療程序及結果,動不動就想要投書、或揚言要告醫師或護理師,導致 至上」的前提下,醫護人員往往受到諸多不大合理的要求,病患對於不如預 這幾年來因爲病人意識抬頭,開始懂得捍衛自己的就醫權益 , 在 「服務

此時只要換個人來服務,常常就可皆大歡喜。病房護理人員的安排,最好是 家屬抱怨護理人員,那麼主管就要了解情況,必要時更換護理人員來爲病患 離痛苦,這就是慈濟說的「四神湯」:知足、感恩、善解、包容。若病患或 要能用同理心去體會病人身、心所受的苦,然後運用自己的專業去幫病 不舒服的狀態下,情緒難免不好,護理人員要用更大的包容心去面對。首先 。有時候 對於這些現象,我仍要強調「溝通」的重要性。當病人處在一個生病、 ,雙方都沒有問題,但不知何故病人和護理人員就是不投緣 人脫

165 正向思惟 14

能放心的把自己的性命交到醫護人員手上 採取資深 人員更可直接從中學習到護理的實務技巧及人際溝通的處理 照護 資淺人員互相搭配的方式 都由資深人員親自示範操作 , 從一 , 不僅 進門對病 可提升服務效率與品質 患的 稱呼 , 而 , 病患 到後續 , 也才 資淺 的

檢

永遠以病患的利益為優先考量

打卡上傳自己的 網友的不滿與討論 護理人員受到關注的 「臉書」 ,認爲這樣已傷害病患及其家屬 , , 還獲得其他護理人員按 還有前陣子有位護理師 在手術 「灩」 的新聞 室拍 照 0 , 此 並 舉 照片

隱私 生活隱私權 辛苦與時間賽跑搶救病患生命所付出的努力及辛勞,但卻沒有顧慮到病 與道德教育 病房中的場景,當時病患還在麻醉狀態下,該護理人員是想要傳達醫護 ,這樣的行爲的確有欠考量,十分不妥。醫院在職教育一定要加強 認眞看了該則新聞 0 , 事實上,由入學、入行開始 護理人員應處處站在病人的立場著想 , 我了解到原來那位護理人員是在手術完成後 , 就 應加強此觀念 , 要尊重病 , 如每位護理系 人的自主 倫 權 人的 拍 及 理

正向思惟 166 改變生命的力量

諸多病人本身甚至家屬的隱私,但這些在職務期間所獲知的事情,必須被嚴 密地保護著。況且手術室除非是教學需要或病人同意授權爲教學病案,否則是 有「愼守病人及家務之祕密」的誓辭。護理人員因工作內容關係,常會得知 學生在到醫院實習之前的加冠儀式中,都要宣誓〈南丁格爾誓言〉 永遠要以「救助病人、保護病人、尊重病人」爲最優先及最重要的服務信念。 連拍照都不行的,更別說是將照片上傳網路了!所以我要再三提醒,護理人員 ,其中就

時間是可以管理的

則養成拖延習慣,工作會沒有效益,也容易過勞。當然有緊急災難、意外事 告訴他們,要做好「時間管理」,就是平時盡量讓自己能準時上、下班 院,護理人員應該是五點半下班,但時間到了,大家卻都還沒走。我那時就 問題不談,我覺得想改善這個問題,仍舊要回到醫護人員身上。首先,我最 要求他們回頭檢視,爲何會延遲下班?之前我曾在下午五點多的時候造訪醫 重視的是「時間管理」,當護理人員抱怨工作時間太長、常常加班時 這幾年「醫護過勞」的話題吵得沸沸揚揚。撇開政府政策面、制度面的 ,我會

培養實力,讓自己隨時能做出貢獻

,

就是個大問題了 能準時下班就是護理人員自己的能力問題了,護理人員自己應該要檢討 重 自己能在上班的 班的單位是否有人力不足的問題。 有單位 人員的抱怨,惡性循環,人員離職 處 能 理起來較 否準時 哪 逃 下班 一單位能正常上下班 練手 八個 要優先找出 , 與護理人員的能力問題絕對有關 小時內完成所有的事 , 那麼延遲一 「問題點」 些是說得通的 如果是,就要增派人力 ,損失人才。但若評估人力足夠 哪些又總是延遲下班 來處理 0 如果有某幾天病人的狀況比 , 但如果你每天都 0 身爲主管 , , 再 否則會招致 去觀察延 , 延遲 要去 , 那 護理 遲下 較 看所 , , 讓 那

故發生時

,

又另當別論

0 此時

不但

要加班

,

連不上班的

都要召

口

服

班 師就 我發現 名護理 期到醫院就診 , 還可以產出好幾倍的效益 可 時 直接針對病人一 間 人員 他從看診流程到病患處理 管理與工作分配是一 , 門診時 , 我掛的該院院長的診 次叫 個個做診斷及治療 號三位病 。像我這陣子因爲退化性關節炎的 門很大的學問 ,都安排得非常好 $\sqrt{}$,他一天的門診量經常多達一百多位 , 護理 例 , 如該照片子的 人員先將相 如果安排得宜 0 例 關 如 的 他的診間配有三 就讓 ,不只不 資料備 關係 他去 妥 , 要定 照片 甪 , 毉 加 0

0

,

子,該打玻尿酸的,可事先告知 ,優先處理,護理人員會集中幾位後,一起

備藥協助打玻尿酸,十分有效率,同時也縮短病人無謂的等待時間 總之時間是可以管理的,工作是可以規畫的。面對異常的加班,一 0 定要

找出問題,然後針對問題提出改善,經過調整改變或創新,每個護理人員理

論上都可以正常上下班。

照顧病人的同時 也要照顧自己的健康

活型態要正常,生活型態包括作息、飲食與營養、運動與休閒、人際支持 獻自己的專業服務病人呢?我曾經做過一項研究,針對自己醫院裡的護理人 員做了生活型態及健康方面的調查,發現護理人員常因輪班的關係,而忽略 了自己的健康,使生活品質下降。從研究中得知 護理人員的工作職責是爲了幫助病人,但如果自己不健康,又如何能貢 ,要促進健康最重要的是生

壓力處理及自我實現等等。

作息來說,人體內有內建的生理時鐘,只要作息正常且規律,就爲健康打 我自己在生了病之後,對健康的體會更深,也更懂得如何照顧自己。以 培養實力,讓自己隨時能做出貢獻

師 揮它們的正常功能 得很正常 下了最棒的 ,都是力行生活規律、儉樸的大師 , 腸胃系統 基礎 0 像我現在每天十點睡覺、隔天六點起床 0 慈濟的證嚴法師 ` 呼吸系統 、內分泌系統 、以及高齡 , 都維持在它們的 百零 歲剛往生的 , 我的生活就 軌道上 印 命變 順 ,

發

步,不從事太激烈的運動,讓自己的腳步放慢 讚它所付出的一切努力,並讓身體獲得充分的調整與休息 1 變得愈來愈健康 毒素而疲乏、生病 食以蔬菜水果爲主, 現在年紀漸長 飲食方面,我則一改以前常吃大魚大肉的習慣,現在我減少了應酬 7 , , 0 我就 在運動方面 自然而然地身體就會偏向鹼性 讓腸胃保持乾淨,肝臟也不會爲了排除 調整自己的步調 , 以前的我打網球 , 打太極拳 ,每天與自己的身體 ` ,體重受到控制 跳國 ` 練甩手功 |標舞 人體內過多的 , 活潑得 游泳 身體就 不得 散 飮

的身體 你給它支持 我深信人體有自我療癒的功能及潛能 所 以 ,適當的休息調養 健康是要自己管理的 ,它就能以獨特的智慧 ,若身體不健康 ,無論是傷口癒合或是感冒 ,自己有百分百的責任 , 慢慢還給你 個 , 只 健 要 康

承擔改進的

工作